

文化聚焦 | Wenhua Jujiao

腾讯最大的挑战在于过去积累的优秀文化、特质和公司氛围可能会被大量的、不懂这种文化的新人给冲淡。这
种文化 DNA 的完美传承,是腾讯最担心也最花力气建设的一点。

腾讯:文化不容稀释



腾讯 CEO 马化腾

腾讯期盼保留自我特质的年轻人,但更重要的是,在打破传统的氛围中有效传承企业 DNA。

1998年底,毕业于深圳大学计算机及应用专业的马化腾在深圳创办了腾讯公司。马化腾自己也没有料到,9年后,“小企鹅”QQ的注册账户居然突破6亿元,这个数字,接近中国总人口的1/2。

管与被管,让文化逆推

由于腾讯员工人数快速增多,上班高峰总是出现办公楼电梯拥挤的情况。于是一些小聪明的员工先走到二层,随着电梯坐下来再坐上去,但是如此一来,导致更多的人等上半个小时也挤不上电梯。针对这种情况公司里的员工当起了督导,张贴一些漫画教给大家乘梯礼仪。没想到这样的效果立竿见影。第二天坐电梯的时候拥挤的情况便缓解了许多,楼层低的人自发爬起了楼梯。

事实上叛逆是年轻人的共性,对新新人类的管理,腾讯是走过弯路的。以前,公司的人力资源部习惯用家长的身份告诉员工应该做什么、不应该做什么,但收效甚微。孩子不听话怎么办?公司高层经过讨论,决定让员工自发地参与到企业文化的建设和维护上去,于是腾讯内部开始公开招募“文化使者”,让员工“自治”。这些来自公司各个部门的文化代言人和维护者,不仅比管理层更了解员工,而且还可以有效传达公司的意图。事实上那些做督导、画漫画的员工就是公司60位

文化使者中的一部分。所以表面看来,腾讯的企业文化是自上而下的,但在推行的时候采用自下而上的方式,才最适合这样的年轻公司。年轻还体现在更多方面,腾讯员工配戴的工牌,上面不是习惯性地标注“姓名、部门、职务”,而是“姓名、昵称、ID号”。

这种另类的工牌映射了腾讯员工的网络化和他们普遍具备的强大创造力。事实上近几年腾讯将企业发展策略从“即时通讯”升级为“互联网在线生活”,使得产品线全面开花,QQ、搜搜、手机腾讯、QQ音乐、拍拍等等业务,导致人员规模迅速“增肥”,招聘速度甚至可以用“爆炸”来形容,每年增幅都达到了100%。而且占到新增人数50%的校园应届毕业生招聘,使得腾讯的队伍愈加年轻,这些80后员工身上流露的独立、自我、打破传统的决心和勇气,向来就是强调创新的互联网公司有更多的开放性和包容性。企业的管理者特别是人力资源管理者更要学会包容,并且运用正向的方式,把所

有员工的特点转化为对公司有利的生产力。

但事物的两面性决定了年轻的特质并不完全是利好消息,一些员工不善于和团队进行合作,不了解如何成为职场一份子。针对这些弱点,公司通过各种机会,不断加以引导。腾讯员工入职的时候都要经历一个培训,这个培训不仅要告诉他们腾讯的文化和价值观,另外一点就是要告诉他们如何成为一个职业化的人,如何在团队内开展合作。

当年在腾讯公司只有5岁的时候,公司高层便开始自发归纳公司文化,而公司愿景“令人尊敬的互联网企业”却是员工集思广益后的结果。从人力资源内部来讲,人员的激增带来了很多压力,比如不能及时招到足够数量的合适人选,培养上的力度由于内部资源等不足,造成相对脱节等等,但这都不是最重要的,最大的挑战在于腾讯过去积累的优秀文化、特质和公司氛围可能会被大量的、不懂这种文化的新人给冲淡。这种文化DNA的完美传承,是腾讯最担心也最花力气建设的一点。

充电与放电

腾讯过去几年一直顶着很大的压力进行校园招聘。但现在看来,三年前招聘的这些员工通过公司的培养,并不断在实践中积累经验,已经成为可以独当一面的骨干力量,这些骨干又可以带新人。这也是腾讯未来几年要坚持的人才策略。事实上,这种策略也是不得已而为之。互联网行业发展

时间短,人才储备少,腾讯这样的领先公司,只能自己培训自己的员工。

一个人在腾讯干了5年,公司的市值增长了很多倍,而个人能力没有一点提升。这种情况员工不能接受,公司更不能接受。

人才并不是能力最强的人,而应该是最适合的人。今年年初,腾讯开始着手成立中国互联网企业第一家研究院,用以前瞻性的研究互联网技术未来几年的发展方向。但公司在招募

这些技术研究人员的时候,面临了不小的挑战。在国内,做研究的人很多,但腾讯更需要那些不仅技术好,更有很好的想法,为了未来3~5年互联网的应用去做研究的人。要为互联网用户展现益处,而不是在实验室研究论文。

同时腾讯在3年前瞻性的和惠普商学院合作了一个“员工职业发展通道”项目,因为他们知道,腾讯觅得贤才后不能仅让他们单纯地“放电”,而要主动为每一位员工设计职业发展计划,精心培育帮助他们实现自己的价值,这样才可以释放更多激情。这个项目把公司员工的发展做了一个比较好的全盘规划。在腾讯每位员工都知道公司有双通道。一个通道是在专业领域得到培养和提升,另外一个通道是在能力达到一定基础的情况下,转而做管理者去带领团队。腾讯绝大部分的员工会走专业通道。而公司也会选拔一些有潜质、有意愿的人,重点培养领导力和管理技能。腾讯利用这样一个体系,将职业道路为每位员工清楚地规划出来。(《首席人才官》)

打造先进文化 推动企业和谐发展

赤峰市平煤投资有限公司企业文化建设侧记

赤峰平煤投资公司是中国国电集团重组平庄煤业集团公司后,赤峰市政府新组建的国有独资大型服务企业,于2008年7月1日成立,承担着平庄煤业百里矿区的生活后勤服务和部分社会职能。公司成立三年多来,在赤峰市委、市政府的领导下,切实把企业文化建设融入到公司各项工作中,在培育企业精神、提炼企业核心价值观、推动制度建设、塑造企业形象、提高职工素质等方面作出了积极的探索,为企业又好又快、科学发展储备深厚的文化基础。

该公司领导班子从实现企业可持续发展的战略高度重视企业文化建设,对企业文化环境建设进行总体构思,超前规划,成立了党政一把手为第一责任人的企业文化领导机构,本着“总体规划、三步实施、由浅入深、形成特色”的原则,进行企业文化的探索实践,对企业文化建设进行系统化、规范化、和根植化的运作。公司成立以后,就启动文化建设项目,确立了服务主业、稳定辅业、多元发展、造福矿区的工作定位;提出了一年全面起步,两年初见成效,三年基本达标,五年实现愿景的工作步骤;提出稳定服务、多元发展、文化建设三大战略;提出稳定发展、经济效益、多元发展、改善矿区环境、职工收入五大目标;提出承担稳定发展、创新管理、造福职工、矿区文化发展四大责任,围绕公司稳定、服务、发展的大局,围绕企业生产、经营管理工作,围绕着企业总体发展目标和战略,努力培育和发展企业核心价值观,形成凝聚力强、奋发向上的企业文化。

该公司经过反复探讨和分析,制订了“以视觉文化为切入点,以行为文化为重点,以理论文化为最高目标”的启动、推荐完善三步走建设规划,即2009—2010年确定企业文化建设启动阶段,制订了《平煤投资公司企业文化建设实施意见》;2011—2012年确定为企业文化建设推进阶段,公司全面完整提出企业文化理念核心体系,组织编制企业文化建设手册,设置公司标识,制定完善各种管理制度和文化格言,优化企业对外形象;2012—2013年确定为企业文化建设完善阶段,进一步宣传贯彻核心理念和价值观,逐步完善现代企业制度,企业文化建设由视觉文化向行为文化和理念文化深化,使之真正内化于心、固化于制、外化与行。几番企业文化的寻觅,几番企业文化特点的整合,独具特色的公司文化初具雏形,打造出“诚信平投”、“和谐平投”、“魅力平投”的新形象。“诚信平投”源于所从事服务业的目标追求,“和谐平投”是因为所肩负的稳定、服务、发展的企业使命,“魅力平投”则是最终来源于服务的魅力、发展的魅力、文化的魅力。该公司企业文化建设的终极目标是弘扬先进文化,引领矿区文化,融入地区文化。

该公司用先进的文化凝聚力量,承诺着“诚信、服务、满意”的工作理念,践诺着“稳定、服务、发展”中心任务,实现着和正在实现“五大发展目标”。在真情维稳、诚信服务、科学发展的实践中锤炼、打造平投先进文化,用文化塑造着诚信、和谐、魅力的新形象,用文化铸造着“服务百里矿区、建设美好家园”的精神灵魂。

(高艳庆 张海东)

北京龙阳股份被评为“中国著名品牌”

近日,北京龙阳科技股份有限公司被评为“中国著名品牌”重点推广单位。产品质量是企业的立足之本,也是国家质量监督管理部门工作的重点。为了贯彻《产品质量法》和服务企业、打假防伪、推广名优,中国中轻产品质量保障中心,在各行业开展打造“中国著名品牌(重点推广单位)”活动,龙阳股份凭借卓越的质量管理与行业新兴战略领军企业品牌形象获此殊荣。

龙阳股份位于北京市大兴区榆

垡镇工业园。公司自主研发的“FSI01、FSI02地下刚性(复合)防水技术”,通过科技成果鉴定,评价为“国内首创、国内领先”;填补了我国建筑防水领域的一项空白;被住房和城乡建设部列为“2006年全国建设行业科技成果推广项目”。新编《地下工程防水技术规范》GB50108-2008,及《地下防水工程质量验收规范》GB50208-2011,在条文说明中特别提出该项技术,并给予“减少变形缝或后浇带设置,满足工

(王镜榕)

让“洽洽”快乐起来

在瓜子市场,提起“洽洽”,几乎无人不知。一个看似没有技术含量和不起眼的小行业,却成就了“洽洽”这样一个家喻户晓的品牌,销售额达到10亿元。

当众多瓜子企业还热衷于传统的炒制工艺时,“洽洽”却在关注吃瓜子的人的苦恼:吃瓜子手会脏并且吃多了炒制的瓜子会上火,“洽洽”通过工艺创新以煮制方式制作香瓜子,解决了上述问题。虽然在工艺上并不是很复杂,但是因为是第一家,“洽洽”很早引领了瓜子行业的消费潮流。

紧接着“洽洽”采取了导致它能够领先竞争对手的“文化营销”手法,针对缺乏品位的瓜子行业确立了“洽洽·快乐”的品牌定位,推出了颇具艺术情调的纸袋包装,精心设计了图文并茂、印刷精美的金陵十二钗、唐诗宋词文化卜片这些卡片既可欣赏也可作为艺术品收藏,为“洽洽”品牌添加了浓厚的文化内涵。此后“洽洽”还衍生出幽默系列卡片并常年举办“袋袋有奖”促销活动。虽然招数并不复杂,甚至是略显简单,但是因为是第一家,洽洽得以与其他瓜子品牌拉开距离。(佚名)



第二道认证,帮助会员验证供货商的合法性。据阿里巴巴财报显示,2011年9月阿里巴巴收到的针对付费会员欺诈的投诉数量较去年同期减少75%。

在中国交易市场,阿里巴巴也推出了系列的诚信安全举措,深化平台的用户信息。今年9月开始,阿里巴巴开始推供货商进行实名认证。这不仅提升了1688.com上供货商所示信息的可信度,亦强化了用户数据库的深度。

“我们将继续努力,促使更多的交易从线下转至在线,并为买家及卖家搭建一个安全诚信的环境,协助他们完成网上交易。”阿里巴巴表示,更加专注提升用户数据的真实性、增加买家流量及提升用户体验。

服务强劲增长,阿里巴巴收入结构持续改善,从而使得业务模式更加平衡,据财报显示,三季度增值服务创造了更大业绩空间,呈现出稳步上升的势头,其对国际交易市场“中国供应商”营业收入贡献上升至30%;对国内市场诚信通的贡献同步增长至25%。

财报透露,阿里巴巴将继续提升用户体验、投资于与效果挂钩的增值服务及与交易平台相关的新项目,及进一步推进诚信安全建设。国际市场供货商质量的提升吸引了更多买家的更多交易活动。此外阿里巴巴开发的多语言系统,助全球各地的买家更轻松便捷地在平台上开展交易。

值得关注的是,以速卖通和良无限为代表的阿里巴巴旗下两个全新交易平台成长迅速,阿里巴巴将继续投资和优化两大新兴交易平台的服务,持续进行升级改造。

(付莹莹)

持续升级和投资

目前,美国疲弱经济及欧元区接近失控的债务问题而带来的挑战,中国也难以在波动中独善其身。最新公布的数字表明,中国出口增长放缓,虽然国内需求保持稳定,但高举不下的通胀及资金短缺等问题,这让小企业的生存更为困难。

在充满挑战又不确定的环境下,电子商务在帮助小企业转变经营模式过程中扮演着重要的角色,阿里巴巴需要为中国及世界各地的用户创造价

值,巩固作为全球领先小企业电子商务服务提供商的地位。财报透露,阿里巴巴将继续提升用户体验、投资于与效果挂钩的增值服务及与交易平台相关的新项目,及进一步推进诚信安全建设。

在经济困难时期进行业务模式升级和持续投资,是在正确的时间做正确的事。“只要我们做对事情,相信我们阿里巴巴定在经济复苏时更为茁壮和健康地成长。”阿里巴巴方面表示。

阿里巴巴从年初以来的战略获得了用户的认可。截止到2011年9月,以独立访问者计算的海外日均流量较去年同期增长65%。

商业模式持续升级

财报透露,阿里巴巴亦在开发一个多语言系统,让全球各地的买家更容易地在平台上进行采购。此前,这一功能已成功帮助国际交易市场引入更多的海外流量。

在提升用户体验方面,阿里巴巴针对国内市场的1688.com网站也进行了大幅改版,网站设计更符合买家的需要,也更便于使用。这些促进了

1688.com商品交易总额继续健康增长。根据买家采购购买行为来改良网站功能后,平台的采购批发活动活跃起来。

除此之外,旗下新业务平台全球速卖通将会继续投资和优化服务,专注于平台的发展、加强诚信安全建设及优化平台的产品交付系统。其在第三季度推出交易保障和退款计划以加强对买家的保障。另外,全球速卖通也推出了“A+计划”提高买家使用全球速卖通平台的便捷性和安全性,提高供货商的可信度。

阿里巴巴旗下另一在线B2C交易平台“良无限”进行了定位调整,明确定位为向中国制造商提供供应链管理服务,其中包括生产控制、产质量检、仓储物流及分销等。

欺诈投诉下降75%

阿里巴巴在全平台范围内推出试性的第三方担保交易服务以及付费的验货服务,为买家在采购时提供更多保护。

今年9月,阿里巴巴针对国际市场推出“实地认证”服务,为会员提供

受惠于商业模式持续升级,增值

受惠于商业模式持续升级,增值